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Phụ lục. Các nội dung yêu cầu chỉnh sửa, bổ sung
 trong Báo cáo đánh giá tác động môi trường của Dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật và nhà xưởng Phúc Khang thuộc Khu phi thuế quan 
(Kèm theo Công văn số 2661/STNMT-MT ngày 27/9/2024 
của Sở Tài nguyên và Môi trường)

1. Các nội dung đạt yêu cầu
Báo cáo đánh giá tác động môi trường (Báo cáo ĐTM) của dự án có cấu trúc cơ bản đã tuân thủ theo quy định tại mẫu số 04 Phụ lục II ban hành kèm theo Thông tư số 02/2022/TT-BTNMT ngày 10/01/2022 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường. Báo cáo đã cơ bản đánh giá, dự báo được các tác động môi trường của dự án và đề xuất các biện pháp, công trình bảo vệ môi trường, ứng phó sự cố môi trường; sử dụng các phương pháp đánh giá tác động môi trường cơ bản đạt yêu cầu.
2. Các nội dung chưa đạt yêu cầu cần phải chỉnh sửa, bổ sung
[bookmark: _Hlk156510829][bookmark: _Hlk156515477]a) Phần mở đầu:
- Mục 1.1. Thông tin chung về dự án: Đề nghị bổ sung thông tin về loại hình dự án và chỉnh sửa nội dung "Dự án .....đã được UBND tỉnh Lạng Sơn Chấp thuận điều chỉnh chủ trương đầu tư đồng thời chấp thuận nhà đầu tư theo Quyết định số 156/QĐ-UBND cấp lần đầu ngày 26/12/2029...." nêu tại trang 1 cho chính xác.
[bookmark: _Hlk156510836][bookmark: _Hlk156511617]- Bổ sung đánh giá sự phù hợp trong việc kết nối hạ tầng kỹ thuật của dự án với hạ tầng kỹ thuật hiện trạng, đảm bảo theo quy hoạch như thế nào? 
- Về quy mô dự án: Chủ trương đầu tư; báo cáo đánh gía tác động môi trường của dự án chưa phù hợp Quyết định số 1551/QĐ-UBND ngày 06/9/2024 về phê duyệt điều chỉnh cục bộ Quy hoạch chi tiết xây dựng, tỷ lệ 1/500 Khu phi thuế quan giai đoạn I, thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn với các chỉ tiêu sử dụng đất sau điều chỉnh cục bộ quy hoạch. 
- Dự án có mục tiêu xây dựng hạ tầng kỹ thuật đồng bộ thuộc khu phi thuế quan tạo quỹ đất hoàn thiện về hạ tầng, nhà xưởng phục vụ sản xuất. Nhằm mục đích kinh doanh cho thuê hạ tầng kỹ thuật, nhà xưởng, văn phòng; kinh doanh thương mại tổng hợp, kho, bãi tập kết, cho thuê lại quyền sử dụng đất, tuy nhiên sau khi dự án đi vào hoạt động sẽ có các hoạt động liên quan đến các nhà đầu tư thứ cấp, các doanh nghiệp thuê nhà xưởng hoạt động kinh doanh. Do đó, trên cơ sở ngành nghề thu hút đầu tư vào khu phi thuế quan cần đánh giá cụ thể các hạng mục, nguy cơ tác động xấu của môi trường từ hoạt động của các nhà đầu tư thứ cấp trong dự án từ đó đưa ra các biện pháp bảo vệ môi trường cho phù hợp; làm rõ yêu cầu xả thải của các đơn vị đầu tư thứ cấp khi đấu nối, xả vào hệ thống thu gom nước thải của dự án để làm rõ hơn tính chất của nước thải đầu vào của hệ thống xử lý nước thải tập trung.
- Trang 49, điểm a, Mục tiêu đề nghị bổ sung Quyết định số 1551/QĐ-UBND ngày 06/9/2024 của UBND tỉnh Lạng Sơn về việc phê duyệt điều chỉnh cục bộ Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 Khu phi thuế quan giai đoạn I, thuộc Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn.
[bookmark: dieu_1_name]- Mục 1.3. Sự phù hợp của dự án đầu tư: Đề nghị bổ sung đánh giá sự phù hợp với Quy hoạch tỉnh (Quyết định số 236/QĐ-TTg ngày 19/3/2024); Quy hoạch bảo vệ môi trường quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 (Quyết định số 611/QĐ-TTg ngày 08/7/2024); Quy hoạch vùng trung du và miền núi phía Bắc thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 (Quyết định số 369/QĐ-TTg ngày 04/5/2024); Quyết định số 1009/QĐ-TTg ngày 19/9/2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ Điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn, tỉnh Lạng Sơn đến năm 2024; Quyết định số 1664/QĐ-UBND ngày 24/9/2024 của UBND tỉnh Lạng Sơn điều chỉnh một số chỉ tiêu sử dụng đất trong Quy hoạch tỉnh Lạng Sơn thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và Kế hoạch sử dụng đất 05 năm (2021-2025) tỉnh Lạng Sơn cho cấp huyện, quy hoạch nông thôn mới... Đồng thời đánh giá tác động và tác động cộng hưởng đối với các dự án Nhà máy sản xuất và lắp ráp ô tô Dragon, dự án thực hiện trên cơ sở đấu giá quyền sử dụng đất thuộc Khu phi thuế quan.
- Mục 2.1. Các văn bản pháp lý, quy chuẩn, tiêu chuẩn: 
+ Đề nghị bổ sung căn cứ Thông tư số 01/2023/TT-BTNMT ngày 13/3/2023 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường Ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về chất lượng môi trường xung quanh; Nghị định số 112/2024/NĐ-CP ngày 11/9/2024 của Chính phủ quy định chi tiết về đất trồng lúa; bổ sung dẫn chứng các tiêu chuẩn, quy chuẩn liên quan đến chất lượng khí thải; Nghị định số 35/2022/NĐ-CP ngày 28/5/2022 của Chính phủ quy định về quản lý khu công nghiệp và khu kinh tế... 
[bookmark: _Hlk156510844]+ Cập nhật, rà soát các tiêu chuẩn, quy định pháp luật đã hết hiệu lực như: TCVN 7957:2008 - Thoát nước - Mạng lưới bên ngoài và công trình - Tiêu chuẩn thiết kế; TCXDVN 394:2007 - Thiết kế lắp đặt trang thiết bị điện - Phần an toàn điện; Thông tư số 02/2018/TT-BXD ngày 06/02/2018 của Bộ Xây dựng; Luật đất đai số 45/2013/QH13, Luật tài nguyên nước 17/2012/QH13, Nghị định hướng dẫn một số Luật…
+ Rà soát, chỉnh sửa các trích dẫn quy chuẩn không đúng như: “TCVN 3254-89 - An toàn cháy - Yêu cầu chung”, “TCVN 7435-1:2004-ISO 11602-1:2000 - Phòng cháy và chữa cháy - Bình chữa cháy xách tay và xe đẩy”, “TCVN 4756 - 1999 - Quy phạm nối đất và nối không”....
- Mục 1.3.Sự phù hợp của dự án đầu tư: Diện tích dự án theo báo cáo ĐTM là khoảng 42,27ha (Cụ thể: 422.700m2). Làm rõ thêm về diện tích đất đã được cập nhật đầy đủ vào Kế hoạch sử dụng đất huyện Văn Lãng năm 2024 chưa[footnoteRef:1]  [1:  (đối chiếu với văn bản của Sở đã góp ý tại CV số 2595/STNMT-QLĐĐ ngày 21/9/2024: “Theo hồ sơ điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện Văn Lãng được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 2101/QĐ-UBND ngày 30/12/2022 và Kế hoạch sử dụng đất năm 2024 huyện Văn Lãng được phê duyệt tại Quyết định số 2289/QĐ-UBND ngày 31/12/2023, khu đất thực hiện dự án đã được biểu thị trên bản đồ quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất sản xuất, kinh doanh (SKC). Dự án Đầu tư hạ tầng kỹ thuật và nhà xưởng Phúc Khang thuộc khu phi thuế quan (Quy mô 42,70 ha) có trong Danh mục công trình, dự án thực hiện trong Kế hoạch sử dụng đất năm 2024 huyện Văn Lãng, tuy nhiên trong Kế hoạch sử dụng đất năm 2024 huyện Văn Lãng mới phân bổ được 27,11ha/40,70ha”). ] 

- Báo cáo chưa đề cập đến căn cứ các quy hoạch quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh, quy hoạch xây dựng; chưa đánh giá sự phù hợp của dự án với quy hoạch xây dựng; phù hợp so với định hướng trong quy hoạch tỉnh Lạng Sơn; chưa có cơ sở đánh giá tác động của dự án trong giai đoạn chuẩn bị; giai đoạn vận hành (thiếu nội dung cấp điện, sử dụng hóa chất, các biện pháp khác...). Đề nghị bổ sung.
[bookmark: _Hlk156511675]- Mục 5.3. Dự báo các tác động môi trường chính, chất thải phát sinh theo các giai đoạn của dự án: Rà soát kỹ hơn ý a, mục 5.3.4 để có giải pháp quản lý chất thải nguy hại có thể phát sinh trong giai đoạn thi công xây dựng (xem xét thêm các loại khác trong mã 08 – chất thải từ quá trình sử dụng các sản phẩm che phủ như sơn, chất kết dính; rà soát các loại chất thải thi công xây dựng theo mã 11 (hỗn hợp bitum, nhựa than đá…); chất thải từ phá dỡ, bảo dưỡng phương tiện (nếu phát sinh và lưu giữ tại chỗ) trong mã 15; các chất thải khác trong mã 19 như nhóm mã 19 02; 19 05; 19 06; 19 07 …). Đồng thời rà soát lại các loại CTNH trong giai đoạn vận hành (ý b, mục 5.3.4), đối chiếu với các loại CTNH được dự báo tại Bảng 3.47 (trang 223) và một số loại CTNH có khả năng phát sinh như trên.
- Mục 5.4. Các công trình và biện pháp bảo vệ môi trường của dự án: Đề nghị bổ sung cụ thể số lượng và thông số kỹ thuật cơ bản của các công trình bảo vệ môi trường, rà soát thống nhất với nội dung nêu tại Chương 3.
- Rà soát số liệu về đất đào, đắp để dự kiến địa điểm đổ thải; Tại báo cáo xác định lấy đất đắp từ Mỏ đất san lấp trong khu vực dự án xây dựng công trình Khu đô thị phía Đông thị trấn Đồng Mỏ, huyện Chi Lăng, tỉnh Lạng Sơn. Chủ mỏ là Công ty TNHH đầu tư xây dựng và thương mại Toàn Thắng, tuy nhiên cần đánh giá tính khả thi (vì quãng đưỡng vẫn chuyển xa), đồng thời cần phải có nội dung đánh giá tác động trong quá trình vận chuyển đất đắp. Đề nghị xem xét nghiên cứu phương án lấy đất đắp các dự án khác phù hợp hơn. 
- Bổ sung vào báo cáo kết quả thăm dò địa chất, khu vực dự án chủ yếu là núi đá xen với núi đất, trong Báo cáo nghiên cứu khả thi không có nội dung liên quan đến phương án san lấp đối với phần núi đá, núi đất (về phương pháp thực hiện bóc bằng máy móc hay có áp dụng công nghệ nổ mìn đối với phần núi đá hay không?).
- Nội dung dự báo đã có tính toán về số lượng lao động, công nhân cho dự án. Tuy nhiên số lượng người ra vào khi vận hành dự án không chỉ có lao động, công nhân cho dự án mà còn có lượng người của các cơ quan, lái xe ra vào… đề nghị cần tính toán cụ thể để xác định khối lượng xả thải, đánh giá tác động môi trường.
- Báo cáo chưa đánh giá nhận dạng, dự báo các tác động chính, chất thải phát sinh từ từ các hoạt động sản xuất kinh doanh trong dự án (chỉ đánh giá về việc thi công xây dựng, đưa dự án vào hoàn thành), cần nghiên cứu kỹ, dự báo các loại hình sản xuất, kinh doanh trong khu vực dự án để đưa ra dự báo nguồn chất thải ảnh hưởng tới môi trường; chưa có đánh giá nhu cầu cấp điện cho các cơ sở sản xuất, các cơ sở kinh doanh dịch vụ (trong thuyết minh hiện chỉ tính toán điện chiếu sáng), thiếu bản vẽ hạng mục cấp điện trong phụ lục II. Bản vẽ; chưa tính toán, đánh giá các hoá chất sử dụng trong giai đoạn vận hành (ít nhất là các loại hoá chất sử dụng trong xử lý nước thải).
- Một số nội dung tại trang 32 và trang 238 (Phương án thu gom nước thải) và trang 72 (Hệ thống thoát nước thải) như: “Mạng đường cống thoát nước thải cho phân khu đô thị thiết kế là hệ thống thoát nước riêng với hệ thống thoát nước mưa”; “Tất cả các tuyến thoát nước gom nước thải vào ga nước thải thu gom về trạm xử lý tại khu vực 2 dự án”; “Nước bẩn từ các các cụm công nghiệp lẻ phải qua bể tự hoại, nếu có dầu mỡ phải cho qua bể tách dầu trước khi thoát chung với hệ thống thoát nước bẩn”… Chưa phân định rõ từng phương án thu gom đối với nước thải sinh hoạt, nước thải công nghiệp, nước mưa trong mục này. Đề nghị rà soát bổ sung.
- Dự án thuộc trường hợp nhà nước thu hồi đất, do đó cần dánh giá cụ thể về việc di dân tái định cư dự án, phương án giải phóng mặt bằng (hỗ trợ ổn định đời sống đối với các hộ dân mất đất sản xuất). Bổ sung những giải pháp cụ thể để đảm bảo cuộc sống của người dân trong khu vực dự án không bị ảnh hưởng.
[bookmark: _Hlk156510862]b) Chương 1
- Hình 1.1 Vị trí thực hiện dự án (trang 42) chưa thể hiện cụ thể các khu vực của dự án, đề nghị chỉnh sửa thể hiện rõ trong báo cáo.
- Mục 1.2. Các hạng mục công trình và hoạt động của dự án (trang 51) chưa nêu các hoạt động của dự án, đề nghị bổ sung. 
- Mục 1.3.1. Nhu cầu nguyên, nhiên liệu đầu vào của dự án (trang 76) nêu "Như vậy, ước tính tổng lưu lượng nước cấp cho giai đoạn thi công xây dựng khoảng 22 m3/ngày" đề nghị rà soát, chỉnh sửa lại số liệu cho chính xác (nước sử dụng cho sinh hoạt hiện đang tính là 15 m3/ngày; nước sử dụng cho thi công 10 m3/ngày).
- Nhu cầu sử dụng nguyên vật liệu của dự án giai đoạn vận hành: Bổ sung nhu cầu sử dụng hóa chất đối với hệ thống xử lý nước thải; nhu cầu sử dụng phân bón để chăm sóc cây xanh….
- Bổ sung mô tả công nghệ sản xuất vận hành của trạm xử lý nước thải và cơ sở lựa chọn công nghệ và các sự cố liên quan đến hóa chất dùng cho trạm xử lý nước thải.
- Bảng 1.10 (trang 62) không thống nhất số liệu với chỉ tiêu sử dụng đất dự kiến; Bảng 1.17. Tổng hợp nhu cầu sử dụng nước trong giai đoạn vận hành (trang 78) tính toán dựa trên số liệu diện tích từng loại đất không thống nhất với nội dung của toàn báo cáo và các bản vẽ. Đề nghị rà soát lại. 
- Tại báo cáo nêu dự án được phân thành 5 khu, đề nghị mô tả cụ thể các công trình, hạng mục, công trình bảo vệ môi trường tại từng khu, đánh giá các biện pháp, công trình đưa ra có đảm bảo việc thu gom toàn bộ chất thải từ các khu.
- Bổ sung dự báo ngành nghề, loại hình kinh doanh của các nhà đầu tư thứ cấp dự kiến thu hút vào dự án (theo Điều 30 của Nghị định 35/2022/NĐ-CP của Chính phủ) và số lượng nhà xưởng, lô đất cho thuê để dự báo số lượng công nhân, chất thải phát sinh... từ đó đề xuất giải pháp, quy mô, công nghệ xử lý phù hợp.
- Cần nêu rõ hơn mối liên kết giữa hạ tầng khu vực dự án với các hiện trạng hạ tầng khu vực lân cận đảm bảo kết nối đồng bộ, gỉam thiểu tác động môi trường.
[bookmark: _Hlk156510871]c) Chương 2
- Mục 2.1.2. Điều kiện về khí hậu, khí tượng (trang 98) đề nghị cập nhập số liệu 03 năm gần nhất.
- Mục 2.1.3. Điều kiện thủy văn (trang 102) nêu "Khu vực thiết kế chịu ảnh hưởng trực tiếp của suối Pắc Luống và Nà Leẹng" đề nghị bổ sung mô tả chi tiết  và đặc điểm chế độ thủy văn của nguồn tiếp nhận nước thải của dự án.
- Mục 2.2.2.2. Chất lượng môi trường nước mặt (trang 109) đề nghị đánh giá cụ thể cơ sở lựa chọn vị trí lấy mẫu nước mặt, làm rõ đã bao gồm vị trí dự kiến xả thải, nguồn tiếp nhận nước thải của dự án hay chưa? Đồng thời chỉnh sửa tên Bảng 2.7: Vị trí đo đạc lấy mẫu hiện trạng môi trường không khí khu vực Dự án (trang 109) cho đúng với nội dung thể hiện vị trí lấy mẫu nước mặt.
- Bảng 2.8 ghi kết quả phân tích nước mặt nhưng đánh giá chưa đúng quy định của QCVN 08:2023/BTNMT.
- Đánh giá khả năng chịu tải của môi trường khu vực (trang 116): Chưa đánh giá đúng theo quy định tại Điều 4 Thông tư 02/2022/TT-BTNMT.
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* Trong giai đoạn thi công, xây dựng
- Mục 3.1.1. Đánh giá, dự báo các tác động:
+ Nước mưa chảy tràn: ghi “h: Cường độ mưa trung bình tại trận mưa tính toán, mm/h (h=100mm/h)” Đề nghị làm rõ số liệu lấy theo nguồn số liệu nào.
+ Nước thải thi công (trang 127) nêu "Khi được thải ra nguồn tiếp nhận cuối là suối Hồng Phong gần dự án, chúng sẽ gây ra tác động tiêu cực tới hệ sinh thái thủy sinh" chưa thống nhất với nội dung nêu tại Chương nêu nguồn tiếp nhận nước thải là suối Pắc Luống; đề nghị chỉnh sửa cho thống nhất.
+ Bụi, khí thải từ quá trình vận chuyển nguyên vật liệu, từ phương tiện vận chuyển chất thải do phá dỡ (trang 132) nêu "Khối lượng đất cân bằng đào đắp (Đất đắp cần để san nền) được thổng kế tại bảng 3.7 là 1.768.711,27 – 1.286.646,59 = 482.064,68 m3" tuy nhiên tại Bảng 3.7 (trang 129) lương đất đắp được thống kê là 1.768.171,27 m3, như vậy lượng đất đắp cần để san nền là 481.524,68 m3. Đề nghị rà soát, chỉnh sửa thống nhất toàn báo cáo.
+ Bụi từ quá trình bốc xúc nguyên vật liệu xây dựng: “Khối lượng nguyên vật liệu (cát, đá, gạch …..) phục vụ thi công xây dựng dự án thống kê tại bảng 1.12 khoảng: 157.904,76 m3” tuy nhiên Bảng 1.12 là bảng tổng hợp khối lượng xây lắp chủ yếu hệ thống thoát nước mưa đề nghị kiểm tra lại khối lượng để tính cho hợp lý.
[bookmark: _Hlk156510898]+ Đánh giá tác động bụi viết “Xét trong phạm vi ảnh hưởng từ khu vực dự án đến điểm cung cấp vật tư, nguyên liệu trungbình 10m” đề nghị làm rõ?
+ Tác động do giải phóng mặt bằng: đề nghị làm rõ số lượng các hộ phải di dân tái định cư và phương án tái định cư.
+ Tác động bởi hoạt động thu hồi đất nông nghiệp và đất lâm nghiệp: Đề nghị đánh giá làm rõ dự án có phải trồng rừng thay thế không?
+ Sự cố tai nạn lao động viết: “Ngoài ra, trong quá trình thi công hạng mục nhà văn hóa – trung tâm y tế, có thể xảy ra sự cố tai nạn lao động từ việc dựng giàn giáo thi công” đề nghị kiểm tra xem có hạng mục nhà văn hóa – trung tâm y tế không?
- Mục 3.2. Các công trình, biện pháp thu gom, lưu giữ, xử lý chất thải và biện pháp giảm thiểu tác động tiêu cực khác đến môi trường:
+ Đối với thực vật phát quang (trang 171) nêu "Các loại chất thải rắn phát sinh từ hoạt động phát quang được tận dụng tối đa vào các mục đích khác nhau, phần sinh khối không tận dụng được thu gom, phơi khô, sau đó đốt tại chỗ trên mặt bằng, không đổ thải" không thống nhất với nội dung tại Chương 1 (trang 34) nêu "Hợp đồng với đơn vị có chức năng vận chuyển, xử lý toàn bộ sinh khối, chất thải rắn từ hoạt động phát quang cây cối được theo quy định khi có phát sinh". Đề nghị rà soát, chỉnh sửa cho thống nhất. Trường hợp dùng biện pháp đốt thì dự kiến khối lượng là bao nhiêu, biện pháp đốt thế nào, tình trạng do khói gây ra do việc đốt thực vật ảnh hưởng thế nào?
+ Biện pháp bảo vệ lớp đất tầng mặt của phần diện tích đất trồng lúa: viết “sẽ được đem đi đổ thải tạm thời tại các bãi thải đã được bố trí sẵn” đề nghị làm rõ vị trí lưu giữ tầng đất mặt này.
+ Biện pháp giảm thiểu tác động từ việc đổ thải nêu “Sau khi quá trình đổ thải kết thúc, chủ dự án làm việc với xã bàn giao lại các vị trí đổ thải”, tại hồ sơ kèm theo có biên bản thống nhất vị trí đổ đất thừa, bùn thải vật liệu xây dựng của chủ dự án với Công ty TNHH Huy Hoàng tại Bãi xử lý rác thải Tân Lang, tuy nhiên Bãi rác này không có chức năng thu gom xử lý chất thải rắn xây dựng và hiện tại đã đầy vượt dung tích đổ thải. Đề nghị chủ dự án rà soát, liên hệ với đơn vị đúng chức năng theo quy định.
+ Bổ sung biện pháp, công trình chống sạt lở các tanuy dương.
* Trong giai đoạn vận hành
- Mục 3.3. Đánh giá, dự báo các tác động:
+ Đánh giá khả năng tiếp nhận, sức chịu tải của suối khi tiếp nhận nước thải sau xử lý của Dự án (trang 197) nêu "Việc thực hiện đánh giá khả năng tiếp nhận nước thải, sức chịu tải của suối Pắc Lùng (khu vực tiếp nhận nước thải của Dự án sau xử lý) được tuân thủ theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 76/2017/TT-BTNMT ngày 29/12/2017", tuy nhiên khoản 1 Điều 7 Thông tư số 76/2017/TT-BTNMT ngày 29/12/2017 đã được sửa đổi bổ sung tại khoản 1 Điều 82 Thông tư 02/2022/TT-BTNMT ngày 10/01/2022. Đề nghị rà soát, chỉnh sửa đánh giá theo quy định hiện hành.
+ Tác động của nước thải: Đề nghị đánh giá rõ thêm phía sau điểm xả thải có các hộ dân sử dụng nước suối làm nước sinh hoạt hoặc có các công trình nước sạch nào không? Biện pháp giảm thiểu, xử lý nếu có.
+ Chất thải rắn sinh hoạt chỉ đánh giá cho 15 người quản lý dự án là chưa đầy đủ đề nghị đánh giá tính toán trên số lượng người lớn nhất hoạt động trong phạm vi dự án.
+ Sự cố liên quan đến nhà máy xử lý nước thải: bổ sung các sự cố vỡ đường ống nước thải và sự cố nước thải không đạt tiêu chuẩn theo quy định, máy móc bị hỏng, sự cố mất điện.
+ Cần nêu rõ hơn cơ sở, phương pháp tính toán lượng chất thải bao gồm chất thải rắn thông thường, chất thải rắn nguy hại, nước thải trong giai đoạn vận hành.
- Mục 3.4. Các công trình, biện pháp thu gom, lưu giữ, xử lý chất thải và biện pháp giảm thiểu tác động tiêu cực khác đến môi trường:
+ Bổ sung mô tả dòng nước thải, vị trí xả nước thải sau xử lý của dự án.
+ Thống nhất lại việc sử dụng cụm từ “bể sự cố” hay “Hồ sự cố” trong báo cáo. Mô tả rõ quy trình vận hành, ứng phó xử lý đối với nước thải trong “Hồ sự cố”. Theo tính số liệu tính toán trong báo cáo lượng nước thải phát sinh khoảng 923m3/ngày đêm (trang 193) tuy nhiên dung tích của hồ sự cố là 581m3, chỉ lưu giữ được nước thải trong vòng 3 tiếng, đề nghị làm rõ biện pháp bảo vệ môi trường trong trường hợp hệ thống xử lý nước thải tập trung gặp sự cố phức tạp kéo dài và hồ sự cố không còn đáp ứng đủ dung tích chứa.
+ Bổ sung các biện pháp phòng ngừa chủ động: biện pháp phòng ngừa sự cố hoá chất theo quy định, điều kiện về con người trong quản lý vận hành hệ thống điện, các biện pháp quản lý trong an toàn điện.
* Chương 5
- Mục 5.2.2. Giám sát môi trường trong giai đoạn đi vào hoạt động (trang 285) nêu "Vị trí lấy mẫu: 01 mẫu đơn tại mương quan trắc sau trạm xử lý nước thải tập trung công suất 1.800m3/ngày đêm" tuy nhiên tại trang 248 nêu Vị trí xả thải tại suối Pắc Lùng. Đề nghị rà soát thống nhất toàn bộ báo cáo.
* Chương 6
- Mục 6.2. kết quả tham vấn cộng đồng (trang 290), đề nghị nêu rõ có bao nhiêu hộ dân chịu tác động trực tiếp bởi dự án; toàn bộ các hộ dân bị chịu tác động đã được tham vấn đủ hay chưa? 
- Việc phản hồi đối với các ý kiến tham vấn như thế nào? Việc trả lời tham vấn cộng động còn chung chung đề nghị trả lời theo từng ý kiến tham vấn (trong đó có một số nội dung cần làm rõ là thoát nước thải của các hộ dân ở khu Pác can..). Có một số hộ không đồng ý đề nghị chủ dự án đưa ra các giải pháp phù hợp hơn.
Bổ sung nội dung bồi hoàn đa dạng sinh học.
* Kết luận, kiến nghị và cam kết
Cần rà soát loại nội dung cam kết, trong đó cẫn có nội dung cam kết đối với khu đô thị đi vào vận hành.
* Phụ lục, tài liệu kèm theo
- Bản vẽ thiết kế thiếu: các bản vẽ tổng mặt bằng thoát nước mưa, nước thải; Bể thu gom; Hồ sự cố, Công nghệ trạm xử lý nước thải,...(kèm theo hồ sơ chỉ có bản vẽ mặt bằng tổng thể). Đề nghị bổ sung đầy đủ bản vẽ thiết kế cơ sở, sơ đồ thể hiện riêng về vị trí bố trí của các công trình bảo vệ môi trường của dự án gửi kèm theo quy định tại mẫu số 04, Phụ lục II, ban hành kèm theo Thông tư số 02/2022/TT-BTNMM ngày 10/01/2022 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
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- Rà soát lại chính tả, trong báo cáo một số nội dung đánh giá tính chất dự án là khu đô thị (hệ thống nước thải trang 67, lựa chọn đơn vị tư vấn trang 93, phương án nước thải trang 230, trang 283 đánh giá quản lý vận hành CNN Tân Thịnh; cam kết trang 308)./.

