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Lạng Sơn, ngày         tháng 7 năm 2025



DỰ THẢO
TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của UBND tỉnh  Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn

[bookmark: _GoBack]
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025, Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Nông nghiệp và Môi trường trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định sửa đổi như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025;
- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025;
- Luật Thuỷ lợi ngày 19 tháng 6 năm 2017;
- Nghị quyết số 1672/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lạng Sơn năm 2025, thông qua ngày 16 tháng 6 năm 2025;
- Nghị quyết số 04/NQ-HĐND ngày 18 tháng 02 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Thành lập và tổ chức lại các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; 
- Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 28 tháng 4 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh tán thành chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Lạng Sơn; Nghị quyết số 26/NQ-HĐND ngày 28 tháng 5 năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc điều chỉnh tên đơn vị hành chính các xã sau sắp xếp tại Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 28/4/2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Cơ sở thực tiễn
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 1003/UBND-NC ngày 23/5/2025 về việc rà soát, xử lý VBQPPL của HĐND, UBND tỉnh bị tác động bởi sắp xếp tổ chức bộ máy và sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp. Trên cơ sở Biểu 2 danh mục VBQPPL của HĐND, UBND tỉnh cần sửa đổi bổ sung, thay thế, bãi bỏ một phần kèm theo Báo cáo số 234/BC-STP ngày 16/5/2025 của Sở Tư pháp, Sở Nông nghiệp và Môi trường đã rà soát về lĩnh vực thủy lợi có 02 Quyết định liên quan gồm: Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn và Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của UBND tỉnh Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình  thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, cụ thể:
- Tại Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07/9/2018 Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn cần thiết sửa đổi do tác động bởi sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước và sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp tại một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định, do một số Sở ngành hợp nhất và bộ máy chính quyền cấp huyện kết thúc hoạt động.
- Tại Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15/01/2025 Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn cần thiết sửa đổi do tác động bởi sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước và sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp tại một số điều của Quy chế ban hành kèm theo Quyết định do một số Sở ngành hợp nhất và bộ máy chính quyền cấp huyện kết hoạt động.
Từ những nội dung nêu trên, việc ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn và Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của UBND tỉnh Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn là cần thiết, có căn cứ pháp lý và phù hợp tình hình thực tiễn trên địa bàn tỉnh.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích ban hành Quyết định
Xây dựng Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn và Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của  UBND tỉnh Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình  thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn để phù hợp với việc sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước và sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp và tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh đảm bảo thông suốt, không gián đoạn, không có khoảng trống pháp lý sau sắp xếp tổ chức bộ máy.
2. Quan điểm xây dựng Quyết định
Quyết định được xây dựng, sửa đổi đảm bảo tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật; phù hợp với tình hình thực tiễn của tỉnh; đảm bảo công khai, dân chủ trong việc tiếp nhận, phản hồi ý kiến, kiến nghị của các tổ chức, cá nhân trong quá trình xây dựng và ban hành Quyết định.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Công văn số 1003/UBND-NC ngày 23/5/2025 của UBND tỉnh về việc rà soát, xử lý VBQPPL của HĐND, UBND tỉnh bị tác động bởi sắp xếp tổ chức bộ máy và sắp xếp, tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.
Sở Nông nghiệp và Môi trường tiến hành rà soát trên cơ sở Biểu 2 danh mục VBQPPL của HĐND, UBND tỉnh cần sửa đổi bổ sung, thay thế, bãi bỏ một phần kèm theo Báo cáo số 234/BC-STP ngày 16/5/2025 của Sở Tư pháp, theo đó có 02 Quyết định liên quan gồm: Quyết định sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số điều của Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn và Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của UBND tỉnh Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
Ngày 10/6/2025 Sở Nông nghiệp và Môi trường đã thành lập Tổ soạn thảo[footnoteRef:1] VBQPPL gồm các thành viên thuộc Sở trực tiếp phụ trách lĩnh vực theo quy định. [1:  Số 423/QĐ-SNNMT ngày 10/6/2025 về việc thành lập Tổ soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật] 

	Ngày 18/6/2025 đã có Tờ trình số 471/TTr-SNNMT về việc đăng ký xây dựng Quyết định của UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ một số điều của Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn và Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của UBND tỉnh Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn. UBND tỉnh đã có văn bản số 4468/VP-KTCN ngày 26/6/2025 về việc đồng ý xây dựng Quyết định của UBND tỉnh.
Ngày .../7/2025 Sở Nông nghiệp và Môi trường đã tổ chức lấy ý kiến, đăng tải tại Cổng thông tin điện tử của Sở theo quy định tại điểm b, khoản 4 Điều 51 Luật Ban hành Văn bản quy phạm pháp luật năm 2025. Tính đến ngày .../7/2025 tổng số ý kiến nhận được: ... cơ quan đơn vị, Sở Nông nghiệp và Môi trường tổng hợp ý kiến, tiếp thu giải trình góp ý theo Bảng tổng hợp kèm theo.
Ngày... /7/2025 Sở Nông nghiệp và Môi trường đã có văn bản gửi Sở Tư pháp thực hiện thẩm định và thực hiện đăng tải Bản tổng hợp ý kiến, tiếp thu giải trình ý kiến góp ý trên Cổng thông tin điện tử của Sở theo quy định tại Khoản 5 Điều 2 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ.
Ngày .... Sở Nông nghiệp và Môi trường đã có Báo cáo tiếp thu giải trình ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp theo đó ...
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO
	1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
	1.1. Phạm vi điều chỉnh
Quy định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn và Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của  UBND tỉnh Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình  thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
	1.2. Đối tượng áp dụng
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các Sở; Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã, phường; Chủ tịch Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên khai thác công trình thuỷ lợi Lạng Sơn và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
	2. Bố cục của dự thảo quyết định
- Dự thảo Quyết định gồm 06 điều, trong đó:
+ Điều 1: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07/9/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
+ Điều 2: Bổ sung, thay thế, bãi bỏ một số từ, cụm từ, điểm, khoản, điều... của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07/9/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
+ Điều 3. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh ngày 15/01/2025 Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
+ Điều 4. Bổ sung, thay thế, bãi bỏ một số từ, cụm từ, điểm, khoản, điều... của Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 07/2025/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh ngày 15/01/2025 Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
+ Điều 5. Trách nhiệm tổ chức thực hiện.
+ Điều 6. Điều khoản thi hành.
VI. THỜI GIAN TRÌNH BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT.
1. Sở Nông nghiệp và Môi trường, chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan trình UBND tỉnh: Tháng 7 năm 2025.
2. UBND tỉnh xem xét, ban hành Quyết định: Tháng 7 năm 2025.
	Trên đây là Tờ trình Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 53/2018/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2018 của UBND tỉnh Ban hành Quy định cụ thể phạm vi vùng phụ cận đối với một số công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn và Quy chế ban hành kèm theo Quyết định  số 07/2025/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2025 của UBND tỉnh  Ban hành Quy chế phối hợp xử lý vi phạm công trình thuỷ lợi trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, Sở Nông nghiệp và Môi trường kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Có dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh kèm theo)
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